

請正視 申請入學的重要性

讀者投書

身為淡江校友的每一份子，我們都真誠希望淡江的未來有一個五十年歡樂美景，但未來及以前大大不同，以目前母校一些作為，令人擔心，是否能達成創辦人及全體校友的這份期盼？隨著教育政策的改變，明年多元入學招生辦法正式登場，申請入學及甄選入學占40%、考試分發占60%；目前大學院校增加到一百三十五所，再加上台灣加入世界貿易組織後，外國著名院校將可以在國內招生，國內各大學努力於彼此整合，陸續開出許多誘因來找好學校的好學生，而我們淡江為此可有對策？在未來白熱化競爭中我們能否維持水準及生存？以我們目前傳統方法，能端出一道出色的牛肉大餐並且找到理想的學生嗎？

近年來大專院校如雨後春筍，紛紛改制或成立，據教育部統計有一百三十五所之多，這些新成立或改制為大學院校的董事會，背景相當具有實力，有當今企業集團，有擁有龐大校友支援的財團、有政治世家、有官商關係良好的紅頂商人、有經濟財閥，不勝枚舉。他們有一個共通點，懂得行銷，而且相當務實，只要對學校有利，為生存，一定劍及履及，如今恰逢多元入學的契機，就像上帝開了一扇門，必然把握。因此第一波以優厚獎助學金作誘導，如元智十合一方案，培養全方位領袖。慈濟特優錄取方案，甚至連成功大學及東海大學今年也加入行列。可想而知，大家都感受到危機，必須先搶得點。第二波試辦不分系招生，讓學生入學後多一次選擇，又是一項利多的誘惑。第三波他們會對準全國知名公私立高中，訂定結盟方式，先期提供優渥條件，甚至包辦畢業或服役後就業機會及出國進修獎勵辦法，以簽約方法招收資優學生，第四波登廣告作文宣，以國家未來重視的特色科系，到高中各校宣導作為該校主力，來吸引學生。第五波結合國外知名大學，甚至中國大陸的大學在台開課，畢業後拿國外大學文憑，並配合他們出國進修，試問誰不動心？第六波引進國內外知名學者擔任系主任，開辦實用的課程可以在大學取得證照。以上種種方法將隨著競爭，逐一出招，再看看我們今日的母校，行政上美其名權力下放給各系，事實上我認為是形成一盤散沙各自為政，由這次九十年度申請入學辦法中，可以明明白白看出嚴重弊病；以一盤散沙的作法，要來對付這些相當務實的招生策略，無異以卵擊石。

一般國立大學及其他私立大學，就申請入學辦法，大都採取大考中心的成績作標準，以頂標及前標作為初審，（大考成績最好的是頂標，次高是前標，普通列入均標

，最差就是後標。)依高中各校知名度將在校成績作等級評比，複審時依各系需求作一次筆試或面談，就可以招到他們需要的學生，至於我們淡江母校，九十學年度淡江大學申請入學辦法中，各系自訂五花八門的辦法，整理後發現初審的要求竟然是均標，甚至是後標，真所謂人人有獎，來者不拒，因此造成第二階段面試複審時，各系人數大爆滿，每個人平均給三到五分的時間面試，進來面試的學生連座位都還沒坐熱，面試成績就打出來，個人真佩服各系面試師長相人術如此高明，相信連達賴喇嘛都得甘拜下風，另一項重點評分就是書面審核，現在連科展都可以做假，由書面資料可以判定些什麼？因此別校大都以書面資料作參考，但我們占的分數比率卻高得離譜，一般勤於用功的學生，在這方面較缺乏經驗，而淡江卻將它的比重加到占總成績三十分、四十分，甚至五十分，個人覺得要拿這些分數，最好方法是請編輯有經驗的人，製作一本如「臥虎藏龍」漂亮又精彩劇本一樣的書面資料，一定拿高分。個人真懷疑書面資料中造假，校方可以查出來嗎？事實上師長們早已很清楚用書面資料審核及面試方式來招募學生，這些年來沒法招到好學校的好學生，這幾年來利用這種方式招到的學生比聯考進來的學生差很多，那為什麼還要用這種辦法來招生呢？我們不能自我矮化以後標作初審標準，我們更不能利用這種面試及書面資料的方法將好學生排拒在外，這種做法讓身為淡江校友心寒！當初教育部設立甄選及入學辦法就是給各大學院校作暖身，由各種嚐試中去了解

如何收理想的學生，我們一再和稀泥，明年比率提到40%了，淡江怎麼辦？個人認為，這些年來，淡江策略錯誤，讓國內知名高中的學生對淡江相當失望，也沒興趣來，真是得不償失！請問我們的機制在那？淡江的明天在那？

書面審核加上面試占總分六十分以上有中文系75分、歷史系100分、資訊與圖書館系70分、教科系60分、日文系70分、西班牙文系100分、俄文系90分、法文系70分、數學系70分、物理系100分初審採後標，產經系60分、會計系60分、企管系80分、資管系60分、統計70分、運管系70分、土木系65分、機械系70分、化工系70分、電機系100分、水資環工系60分。其中物理系竟然採後標作為初審標準，再用面試占五十分，書面成績占五十分，來錄取學生，我們不禁要問能收到什麼樣的學生？身為系所主管可曾捫心自問？用這種方法對嗎？對得起淡江？對得起創辦人及淡江董事會董事們辛苦的经营？對得起該系系友嗎？多年來，由於沒有外來競爭，已經沒有免疫力，大家得過且過，如今一波波的強敵將至，養尊處優能維持多久？因此在開始時，個人就述說以目前母校一些作為，令人擔心。

外有強敵，內有憂患，是我母校馬上要克服的困境，僅提供下列建議作為參考：

(一) 馬上成立招生小組，對內檢討目前申請或甄選辦法，統一正確的方法因應明年教育政策的改變。

(二) 目前上至校長下至院長、系主任必需調整人事成員，沒法配合者應予撤換，絕不能手軟。

(三) 儘速成立生物技術相關科系，招收第三類組的學生。

(四) 招生小組針對各校招攬學生的策略，訂定對策及知名高中的宣傳或結盟並請及該校有關係的淡江校友協助，有關宣導影片及資料，由全校各系所準備配合，甚至請目前就讀淡江的各高中校友會及淡江大學校友會或系友會參與。

(五) 整合校友資源，有關提供學生工作機會，可以取得證照的實用課程等等可以請校友協助。

總之非常時期必須用非常方法，我們沒有太多時間了，這一波改革若我們淡江沒有趕上，後面五十年美景就有困難，身為一位關心母校的校友，提供這篇諍言，若能對母校有些幫忙，也算盡了一份心意，絕不希望像台灣今天一樣，大家都不知何時有願景，事後再想檢討已有些慢了。